

特别关注

# 有这4个睡眠习惯 当心变成“小糖人”

我们常说，饮食是糖尿病的“罪魁祸首”，而近年来的研究表明，睡眠质量与糖尿病的发生同样息息相关。4个睡眠习惯容易让人变成“小糖人”。

## 吃得再健康 睡不好也白搭

近期，一项发布在《美国医学会杂志·网络公开》上的研究揭示了一个事实：糖尿病的发生不仅与饮食习惯紧密相关，更与睡眠质量直接挂钩。令人震惊的是，即使保持健康的饮食习惯，不良的睡眠也可能增加罹患糖尿病的风险。换句话说，有些人吃得再健康，睡眠不好也容易导致糖尿病。这种风险并非简单相加，而是与饮食习惯等因素相互作用，共同影响健康。

## 4个睡眠习惯增加患病风险

**夜间开灯睡觉** 研究表明，长期开灯睡觉的人更容易患上糖尿病。人体有生物钟来调节人类活动，其中包括饮食和血糖调节。夜晚的光线刺激可



能会干扰到体内生物钟，进而影响胰岛素的分泌和血糖的调节。光线的刺激可能会导致睡眠质量下降，进而影响身体对血糖的处理和调节。

**白天小睡过多** 如果人一天当中的睡眠增多又不爱活动，就会出现胰岛素抵抗或胰岛素分泌不足的情况，比较容易出现高血糖。白天的小睡可能是晚上睡眠紊乱的结果，这种紊乱可能由睡眠呼吸暂停引起，这种状况会增加糖尿病等心脑血管疾病的风险。

**睡觉总爱打呼噜** 根据国际糖尿病联盟的报告，常打呼噜的人患糖尿病的风险是一般人的2.5倍以上。打呼

噜的人一般多为肥胖病人，肥胖很容易诱发糖尿病。此外，睡眠过程中如果反复出现呼吸暂停，会导致窒息或微觉醒。睡眠呼吸暂停程度越严重，患糖尿病的几率也越大。这是因为打呼噜可能导致慢性间接性缺氧，增加胰岛素抵抗，从而诱发糖尿病。

**睡眠不足** 研究发现，长期睡眠不足或低质量的睡眠，可能增加患糖尿病和其他代谢性疾病的风险。每天睡觉不足6小时的人发生血糖受损的概率比睡眠6小时以上的人要高。这是因为长期睡眠不足会干扰人体的生物钟，导致胰岛素分泌紊乱，增加患糖尿病的风险。此外，睡眠不足还会影响食欲和能量消耗，促使人们更倾向于摄入高热量食物，形成恶性循环。

## 调整心态也能预防糖尿病

除了改善睡眠和饮食习惯以及定期体检外，心态调整也是预防糖尿病不可忽视的一环。长期处于紧张、焦虑的状态，不仅会影响睡眠质量，还可能导致内分泌紊乱，增加患糖尿病的风险。因此，要学会调整心态，保持积极乐观的生活态度，面对生活中的挑战和困难时能够从容应对。 □莫鹏

## 科学健身

# “吊颈健身”治颈椎病？ 这些健身方式不可取

近年来，老年人“吊颈健身”走红网络。有些老人认为只要将头吊在树上，身体跟随绳索摇晃摆动，经常练习就可以治疗颈椎病。虽说“吊颈健身”参考的是临床上的牵引原理，但自己盲目操作并不可取。

一些中老年人本身就有些颈椎疾患，而且人体是有一定生理曲度的，盲目“吊颈”不仅不能健身，而且存在极大的安全隐患，可能损伤神经和脊髓，严重的会导致高位截瘫，甚至致命。

不光是“吊颈健身”，还有很多五花八门的奇葩“健身”方式，比如头朝地、撞树、在单双杠上“飞旋”等，其中有些“健身”违反人类生理结构，并不适合所有人。因此，建议运动前一定要对自己身体进行合理评估，运动能力因人而异，千万不能盲目模仿，给身体造成不必要的损伤。 □李洁

## 中医药饮

# 黄芪水虽好 这5种情况慎喝



黄芪，是一味具有良好保健作用的中药，味甘，性微温，归脾、肺经，有补气固表、排毒、利尿、生肌等功效。其中，以补气最为突出，兼有养肾强身的作用。不过，中医讲究辨证，再好的“补品”也不是所有人都适合，以下5种情况尤其要慎重。

**▲上火不要喝** 黄芪虽有滋补作用，日常出现声音嘶哑、咽喉痛等明显上火的情况，就不要喝黄芪水了，若是

上火时饮用，就相当于雪上加霜，会加重上火。

**▲天热少喝** 想饮用黄芪水，最好在天气变凉以后，如秋冬季节，效果更好。

**▲睡前不要喝** 一般在睡觉前不建议喝黄芪水。黄芪含有扩张血管、促进血液循环的成分，会影响睡眠质量，并且还有利尿作用，导致夜尿次数增多。

**▲血压高不要喝** 研究表明，黄芪对血压有双向调节作用，即轻用(15克以下)有升压作用，重用(30克以上)有降压作用。常用代茶饮剂量的黄芪就有升压作用，若是喝了反而加重病情。

**▲阴虚体质不要喝** 如果本身属于阴虚体质，身体内存在一部分内热，表现为五心烦热、盗汗、咽干、口燥等症状，也需避免使用黄芪。 □王世东

# 出现这些症状，可能是小中风

## ●根据症状快速揪出“小中风”●

出现小中风症状不可忽视，即使症状很快消失也要尽快到医院进行诊治，不要延误。

如果出现以下某个症状，并在数秒或者数分钟(通常在1小时内)恢复，基本可以确定为小中风：单侧或者双侧肢体以及面部运动无力；单侧或者双侧肢体以及面部失去感觉；同向偏盲(双眼同一侧视野缺损)或者单眼失明；说不出话，或者突发发音问题。

如果出现以下某个症状，存在小中风的可能性，如果出现两个或以上症状，基本可以确定为小中风：走路不稳；复视，即看物体出现重影；头晕；吞咽困难。

如果单独出现以下某个症状，多半不是小中风，可能是其他神经系统疾病：失忆；意识模糊；肢体不协调；只有一个肢体或者只有脸部感觉缺失；双眼同时出现视力模糊或者视野缺失，如视野呈圆筒状，圆筒越细，视野就越小；短暂意识丧失；头痛；光幻视，即类似手指压迫眼球时看见的光环。

## ●及时处置可减少八成中风事件●

研究发现，及时的诊断和预防措施，可以使小中风患者3个月内发生卒中的危险性降低80%。另外，还应该严格控制血压、血糖和血脂，患者必须戒烟，并养成健康的生活方式。

□刘健

## 保护关节

# 关节总是咔咔响要当心 3个小动作保护关节

有些人身体纤维结缔组织比较软，关节有时候容易出现响声，其实这是关节松弛的表现。

如果关节有点响声，但是不疼，活动也不受影响，基本就是正常的。反之，如果关节发出响声，并伴有疼痛、肿胀等情况，甚至响起来的声音比较大，以至于有时候响声大到距离几米远的人都能听到，可能就非常严重了。

为什么有的关节磨损了也不疼痛呢？关节表面一层软骨特别光滑，就像白色的陶瓷盘子一样，一旦老化或磨损，表面会粗糙不平，但只要不引起关节里面的炎症，可能就不会感到疼痛。这导致不少人从来没有为此就医，等到发生一次疼痛时再就医，可能已十分严重了。

提示老年朋友，如果关节有响声又疼痛，有明显不适感，建议及时到运动医学、骨科、关节科等专科就医。

## 链接

### 3个小动作保护关节健康

**颈肩关节**——后仰夹背向后仰头，两只胳膊向后挤压3秒，再放松2秒，早中晚各练习30次，可以锻炼脊柱两旁的肌肉，预防颈、肩疾病。

**腰椎关节**——臀桥用双足、双肘和后肩支撑抬起臀部，让腹部和膝关节抬高再缓慢放下，每天做20至30次，有助于锻炼腰背部肌肉，预防腰椎疾病。

**膝关节**——抬腿勾脚尖坐在椅子上，抬腿绷直，保持水平，同时用力勾脚尖，每天多做几次，通过锻炼大腿肌肉力量来提高膝关节稳定性，增强膝关节耐性。 □杨渝平 范德辉

## 家庭保健

# 被蚊子咬了？ 三步能快速止痒消肿



随着气温升高，蚊虫开始活跃起来。有些人自带“招蚊”体质，在生活中产生了不少困扰。被蚊子叮咬后，3步可快速止痒。

第一，发现叮咬后，可将叮咬处紧紧捏住，防止蚊子唾液中的甲酸扩散。

第二，涂小苏打水或者肥皂水，其中的碱性成分会与蚊子唾液中的甲酸中和，从而止痒。

第三，使用弱效、中效的激素软膏。如果普通的止痒手段效果不佳，可能由于皮肤炎症反应比较重导致，这时可以使用含有弱效或者中效的激素软膏外用，如糠酸莫米松乳膏、氢化可的松软膏等，减轻皮肤的炎症。

短期、小面积的使用中-弱效激素软膏对皮肤来说是安全的。如果皮肤上已经有了搔抓引起的皮肤破口，激素类软膏要尽量避免破口区域。

此外，叮咬部分注意防晒。

最后，如果蚊虫叮咬的局部肢体，出现大面积的红肿、伴有压痛、同时可能出现发烧，要考虑蚊虫叮咬引起的深部软组织的感染，应及时就医。尤其是外出旅行期间，要特别注意登革热等疾病流行的地区，更应避免蚊虫叮咬。 □卜璋于

## 与您约稿

分享养生之道，普及健康新知，欢迎提供原创图文。文章字数在500-1200字即可，并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱:chizhengwei@126.com。